

лучените от застрахователната компания премии, от една страна, и изплатените обезщетения на застрахованите и нетните добавки към актюерските резерви — от друга. Актюерските резерви покриват правото на държателите на застрахователни полици върху резервите на животоосигурителните компании.

Бруто-продуктът при организацията и поддържането на пенсионните фондове представлява сумата от административните разходи на институтите, занимаващи се с тази дейност.

Трябва да се отбележи, че посочените три категории производители на други блага и услуги произвеждат също така и стоки. Колкото и малко да е относителното тегло на стоките в общия размер на производството на тази категория производители, те се включват в бруто-продукта съгласно концепцията на СНС. Става дума за резултатите от дейности като специални научни изследвания, работа на инженерни и технологични бюра на висши учебни заведения, публикации, публикуване и продажба на периодични издания, книги, продажба на репродукции от страна на музеи, на произведения на инвалиди от страна на техни непроизводствени организации и др. Бруто-продуктът е равен на стойността на реализираните продажби.

Бруто-продуктът, произвеждан от държавните органи, частните нетърговски организации за услуги на домакинствата и самите домакинства, се състои от разходите за създаването на този вид продукция. В тези разходи се включват употребените материали, заплатите на ангажираните лица, амортизацията на недвижимите имоти и плащанията на косвени данъци. При амортизацията не се вземат предвид недвижими имоти като пътища, мостове, язовири и други подобни.

В продукта на държавните учреждения се включват резултатите от дейности като държавното управление, отбраната, услугите в областта на образованието, санитарните услуги, управлението на медицинското и ветеринарното обслужване, както и на социалното осигуряване.

В продукта на частните нетърговски организации се включват услугите, които те правят на домакинствата в областта на образованието, здравеопазването, социалните дейности и др. Посочените услуги са или безплатни, или срещу определено заплащане. То обаче не осигурява пълното покритие на направените за тях разходи, поради което тези услуги не влизат в категорията стоки.

За да стане по-ясна същността на основните статистически показатели, характеризиращи процеса на производството и възпроизводството, е нужно да се спрем предварително и на така нареченото междинно потребление.

*Междинното потребление* представлява стойността на употребените в производството недълготрайни блага и услуги. Последните се